● 特别关注

吸引越来越多的企业入驻园区,形成 发展的聚合效应。

目前,入驻园区核心区的 25 家企业中,有 21 家花卉企业。近年来,园区共培育 44 个拥有自主知识产权的菊花新品种。

精准服务促发展

创立于 20 世纪 40 年代的荷兰西 露丝花卉育种有限公司,是一家全球 知名的非洲菊切花和玫瑰切花育种公 司。2017 年,云南西露丝园艺有限公 司正式成立,并在次年入驻开远产业 园,成为荷兰西露丝花卉育种有限公 司在中国的代理商。

"公司主要种植非洲菊和玫瑰,目前种植面积为 4.5 万平方米。"云南西露丝园艺有限公司基地负责人普贵飞介绍说,公司之所以选择在开远建设基地,是因为这里的自然地理条件适合花卉生长,同时在企业入驻前,园区就帮助企业建设了标准化的大棚基地及水肥一体化的智能系统,供企业租用。此外,园区还在政策支持、协调用工方面给予企业帮助,让企业真正实现了"拎包入驻"。

事实上,为让企业实现"拎包入驻",园区作了很多努力。据李扑云介绍,园区按照"公益性项目、市场化运作"的理念,根据入驻企业需求,实行"私人订制"服务,并建立了三种合作模式:第一种,园区完成土地"七通一平"后,入驻企业二次流转土地后自主经营;第二种,按照入驻企业需求,提供农业基础设施条件和相关服务;第三种,入驻企业与开远市农业投资有限公司合作,共同投资建设,盈利后按出资比例享受经营分红。

"各入驻企业可结合自身实际,

从三种模式中自主选择加盟方式入驻园区。"李扑云说,园区与企业在合作模式上的创新,有效解决了农业新型经营主体普遍存在的流动资金少、土地流转难等问题,最大限度激发了企业主体的活力。

突破瓶颈谋未来

除了不断加强基础设施建设外,园区还通过完善配套服务,增强园区承载能力,让入驻企业没有后顾之忧。以2020年上半年为例,受新冠肺炎疫情影响,省外市场受冲击较为严重,园区管委会随即召集企业在园区开办鲜花交易街,帮助企业解决一部分销售难题。同时,园区管委会协调运输车辆,帮助企业解决物流运输困难。

由于开远产业园提供完善的配套服务,让入驻企业可以将更多的时间和精力放在新品种的研发上。"'南农小金星'是南京农业大学与我们公司近年来共同选育的一个新品种。"开远天华生物产业有限公司行政负责人杨锐介绍说,该品种是由切花小菊和切花大菊杂交选育出来的,它花形漂亮,且保鲜期长,适合远距离运输,备受市场青睐。

短短数年,开远产业园实现从无到有,并发展成为国内知名的花卉产业园。然而,在李扑云看来,产业园仍有不少短板要补齐: "目前,产业园的二产是弱项,要努力在花卉产业的精深加工方面找出路;园区以及企业在联农带农方面还有提升空间,要为种植花卉的村民提供从种苗到销售的全方位服务,解决他们的后顾之忧。"

本刊记者 王学勇/文 邹 鹏/图